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Másodih polgári leányiskola.
Zom bor, 1908. július 13.

Már a múlt esztendőben volt szó 
(így felekezeti jelleg nélkül való pol­
gári vagy felsőbb leányiskola létesí­
tésének szükségességéről. Az okok, 
amelyek mellette szóltak s amelyeket 
e lap hasábjain is kifejtettünk, ma 
sem szűntek meg. Nem hogy meg­
szűntek volna, hanem még nagyobb 
ható erővel éreztették egy ilyen 
iskola hiányát.

A Miasszonyunkról nevezett is- 
kolanénék vezetése alatt álló polgári 
leányiskola szükebb, semhogy az üsz- 
szes fölvételt kereső növendékeket 
befogadni képes volna, mindamellett 
hogy a vezetőség készsége a szük­
séglet kielégítésében el szokott menni 
a lehetőség legmesszebb határáig, 
nem riadván vissza az osztályok túl­
zsúfoltságától sem, noha ez a tanul­
mányi eredmény alakulására semmi­
képen sem lehet kedvező hatással.

De még ha az apácanénék isko­
lája annyira bővelkednék is helyisé­
gekben és tanító erőkben, hogy az 
összes jelentkezőket kellő számú pár­

huzamos osztályokban kényelmesen 
elhelyezhetné, akkor sem lehetne 
épen felekezeti jellege miatt abban a 
helyzetben, hogy a nem katholikus 
növendékek lelki fejlődését a nekik 
kívánatos irányban és mértékben 
szolgálhatná. Ezt nem tehetné saját 
vallása szellemének csorbítása nélkül 
s épen azért ezt nem kívánhatja, de 
nem is kívánja tőle senki sem.

Azok, akik e bajok orvoslására 
a múlt évben mozgalmat indítottak, 
megértették a parancsoló szükség 
szavát, de az iskolanemnek megvá­
lasztásában, mellyel a bajon segíteni 
igyekeztek, már nem voltak oly sze­
rencsések. Ezért nem volt akkor a 
mozgalomnak sikere.

A felsőbb leányiskola, hogy úgy 
mondjuk luxus-iskola, azoknak való, 
kiket a megélhetés anyagi gondjai 
nem nyűgöznek, kiknek épen az 
anyagi eszközök bősége nem csak 
lehetővé, hanem kívánatossá is teszi, 
hogy lelkűknek a legmagasabb művelt­
séget megszerezzék. A felsőbb leány­
iskola a teljes műveltség eléréséhez 
rak néhány lépcsőfokot tekintet nél­

kül az élet kívánalmaira. A felsőbb 
leányiskolát folytatja a továbbképző 
tanfolyam és a gimnázium s betetőzi 
az egyetem.

A mi leányaink közül — ideszá­
mítva a vidéket is — nagyon keve­
sen vannak, akik még ezidő szerint 
ezt a fényűzést megengedhetnék ma­
guknak. Arról azonban nem mondhat­
nak le, hogy jövendő hivatásuknak 
megfelelő, mindazáltal magában véve 
is kerek egészet alkotó általános mű­
veltség részesei legyenek.

p] célra teljesen megfelel a pol­
gári leányiskola, mely gyakorlati és 
elméleti ismeretekből szerencsésen 
összeállított műveltség birtokába jut­
tat mindenkit, aki elvégezi. Értékes 
utravalóval látja el azokat is, kikre 
mindjárt női hivatásuk betöltése vár, 
valamint azokat is, kiket sorsuk mos- 
tohasága arra kényszerit, hogy ma­
gukra küzdjenek meg az élettel. A pol­
gári iskola természetes alapja a nőipar­
iskolának, mely — úgy tudjuk — a Tuli­
pán Háziipari Szövetség buzgólkodása 
folytán szintén megnyílik szeptem­
berben.

Viharos délután.
Irta : Tttrr Antal.

Egy-két napig olyan barna felhők jártak 
az égen, hogy az ember szinte félve tekintett 
rajok. Mintha csak istenítélet készült volna. 
A nap is olyan tüzes nyilakat szórt a szürke 
földre, hogy rostélyost lehetett volna mel­
lettük sütni.

Rédi Iván, banktisztviselő, ebédutáni 
„szieszát“ tartott és aranyos kis feleségével 
ott ült a puha pamlagon, a hűvös szobában. 
A szeme majd a szép asszony rózsás arcán, 
majd meg az apró ezüst és kristályüveg 
nippeken révedezett, melyeken a nehéz se­
lyem ablakfüggönyök mögül beszűrődő nap­
sugarak szivárványszinben jártak táncot. 
Olyanok voltak ezek az apró nippek a kacér­
kodó napsugarakban, mint a szárnyas angyal­
kák. Egyszerre csak megcsendült az aranyos 
kis feleség hangja:

— Igazán kiállhatatlan . . .
— Mi? — vágott hirtelen felesége

szavaiba Rédei.
— No, nem maga!
— Hát?
— A hőség.
— Szinte fullasztó, — mondta rneg- 

nyugodva Iván, aki azt gondolta, hogy a lele- 
sége reá vonatkoztatja a kiállhatatlan szót, 
mert nagyon elmerült a nippek nézésébe.

— És nékem ma kötelességeim vannak, 
— csiesergett tovább az asszonyka.

— Mifélék ?
— Hát nem tudja ?
— Én ! Fogalmam sincs róluk.
— Ugyan ne izéljen.
— Ha mondom !
— Hát nem tudja, hogy a tanácsosék 

svábhegyi villájukban „zsurt“ adnak ma?
— Nos ?
— És arra mi is hivatalosak vagyunk.
— Bizony erről egészen megfelejtkeztem.
— Hogy lehet valaki annyira szórakozott?
— Látja édes, ez a nagy hőség tom- 

pitólag hat az ember idegeire, — mondta 
Kédei mosolyogva. -— Még gondolkodni is 
elfelejt az ember.

— Nem úgy van.
— Hát?
— Maga mindig szórakozott, ha mel­

lettem van.
— De édes!
— Semmi ellenvetés ! — mondta az 

asszonyka szikrázó szemekkel és nagyot top­
pantott a lábával. — Ismerem már az 
embereimet!

— Hát több is van? — kedélyeskedett 
Rédei.

— Ezt a gyanúsítást kikérem magam­
nak, — mondta a kis feleség félrebigygyesz- 
tett ajakkal.

No, nem ugv értettem, — válaszolta 
a férj, aki észrevette, hogy mégis elszólta magát.

— Hát akkor okvetlen elkísér és este 
értem jön.

— Nem lehet. A bankban halaszthat- 
lan kötelességeim vannak s úgy lehet, hogy 
késő éjjelig is ott maradok.

— Első az udvariasság — mondta az 
asszonyka és két könnycsepp gördült végig a 
rózsás arcán.

— Majd kimentjük magunkat a ta- 
nácsoséknál, — folytatta Rédei.

— Az nem történhetik meg!
— Miért nem ?
— Mert én határozott ígéretet tettem 

a tanácsoséknak.
— Az nem szent irás.
— Igenis az, mert amit én mondok, 

annak meg kell történi! — mondta az 
asszonyka és zokogásba tört ki.

— De édes, nem kell azért annyira 
felhevülni — engesztelte Rédei a siró asz- 
szonykát.

— Iván, oh Iván, ha azt tudtam volna 
két év előtt, hogy maga zsarnokoskodni 
akar fölöttem, nem lett volna oly hatalom a 
világon, mely magához láncoljon! Istenem, 
milyen gondtalan és békés életem volt mamáék- 
nál. Rendelkezésemre állt minden, amit csak 
szemem-szám megkívánt.

— De hiszem . . .



3

Zombor, 1908. Julius 14.
B A C S K A.

Mivel pedig a polgári leányisko­
lák uj tanterve alkalmazkodik a felső 
leányiskolák tanitástervéhez is, ameny- 
nyiben a második osztálytól kezdve 
a francia nyelvet épp oly mértékben 
tanítják itt, mint ottan, úgy hogy a negye­
dik polgári osztályból a felsőbb leány­
iskola ötödik osztályába lehet lépni. 
ennélfogva a polgári leányiskolába az 
:t szülő is járathatja leánygyermekét, 
aki magasabb műveltséget óhajt jut­
tatni neki.

Ily körülmények között szeren­
csés gondolatnak tartjuk egy második 
polgári leányiskola létesítését, melyre 
Krump Anna polgári leányiskolái 
tanítónő a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumtól már engedélyt is nyert 
és meg vagyunk győződve, hogy az 
uj iskola nemcsak segíteni tog leány- 
oktatásunk eddigi bajain, hanem 
egyébként is hivatása magaslatán álló, 
viruló intézetté fog fejlődni mihamar.

B piaci árak ellensúlyozása.
Hogy milyen nehéz a megélhetés, azt 

bizonyítani sem kell, hisz mindegyikünk érzi; 
azt is tudjuk, mennyi mindenféle ugv hatósági, 
mint magán intézkedés történt már u drága­
ság ellensúlyozására és még sem lett olcsóbb 
semmi sem," hanem megy, rohan mindennek 
az ára felfelé, mint a hőmérő higanya a 
kánikulában.

Hogy társadalmi utón nem segíthetünk 
magunkon, még érthető, mert hiszen embe- 1 
rek, tehát gyarlók is vagyunk.

De a hatóságok, oh, azok a hatósá­
gtik ...

Havunk egy minisztert, aki látva a nagy 
nyomort, segíteni iparkodik : de hat mit te­
gyen ? Azt csak nem kívánhatjuk tőle, hogy 
mindegyikünknek magas hivatalt adjon, vagy 
a zsebeinket csengő aranynyal megtömje.

Ad, amit adhat: utasításokat, rendeleti < t a 
hatóságoknak, a rendőrségnek, hogy o >11 
őrizzék a kenyér, u hús, a tűzifa, a szeszes 
ital, a mérleg, a rófösáru és egyéb i uiu. i 
tókat, hogy jó árut jól kimérve kapjunk stb.

Jaj, de hát ösmerik e az illetékes ható­
ságok a magyar kir. belügyminisztériumnak 
904/1895., 1158/1895., 96o/1896., 450 18J<., 
1900 1889. vagy 6099/890. számú rendeletéit:
A lépten-nyomon történt visszaélések azt bi 
zonyitják, hogy nem !

Vagy látta valaki a péknél a kenyér- 
nek a mészárosnál a húsnak árát kiina . 
Hát'azt látta-e, hogy a fakereskedő a hasáb 
hossza szerint összerakandó fának köbméter 
tabelláját kifüggesztve tartja s hogy a raká­
sok köbméter szerint jelezve vannak .J agy 
hallotta-e valaki, hogy a korcsmában iddogalo 
rendőr a nem hiteles poharat, üvegét i Iko 
hozta volna, stb.? Mind olyan dolgok, ame­
lyek csak a papiroson vannak meg.

No, de elég a lamentálásból s térjünk
át a kofák birodalmába.

A kofa tensasszony Zomborban, a piac
korlátlan hatalmú ura, mert:

árut venni a termelőtől vsak neki sza­
bad akkor és ott, amikor és ahol ő akar;

ha veszel nála és megfizeted az árát.
súlyban megrövidít:

ha nem veszel, vagy alkudni merészelsz, 
mindennek elkeresztel, csak jónak nem ;

tart olyan árut és méri olyan mérlegen, 
amilyet és minőt ö akar stb. stb.

Azt hiszem még a török basának sincs
nagyobb hatalma.

Es nekünk szegény, megzsarolt adófizető 
polgároknak mind ezt a barbár állapotot tűr­
nünk kell azért, mert a fennálló rendeleteket 
végre nem hajtják és a hatóság az állapoton 
segíteni nem tud vagy nem akar.

Azt mondják: könnyű lármázni: ha 
tud módot, miért nem beszél?

Jól van. Mutatunk módot, de aztán 
legyen is belőle valami, mert ha egyszer a 
konyha urai löllázadnak. jaj lesz a hatósá­
goknak velünk együtt.

Javasoljuk a kofák megrendszabályo- 
zását és pedig a következő módon:

NV vágjon a szavaimba, patto­
gott a kis menyecske, aztán pörgő nyelvvel 
tovább folytatta :

_ Cselédség, fogat, zsurok, hálok, ki­
rándulások. uj ruhák, finom kalapok, előkelő 
társaság, minden, minden és most itt kell a 
néma falak közt eltölteni fiatal életemet, 
mini valami cellába zárt apácának, egy 
zsarnok férj mellett Még elkísérni se akar.

|)e aranyos lelkem . . .
Most én beszélek, hallgasson meg! 

mondta türelmetlenül a kis menyecske. 
Kérem, hallgatok, bátorkodta

foghegyröl odavetni Ivan, aki alig türtőztet­
hette magát a nevetéstől.

l-.gy komoly férj, aki igazán szereti 
a nejét, nem űzhet játékot a családi élet 
szentségével. I'.n már kinőttem a rövid ru- 
haliol. Tudja! Kzt tovább tűrni nem akarom! i 
Ut hagyom magát és visszamegyek mamáék- 
hoz. Maga, maga! . . .

Mikor? ha szabad kérdeznem, — 
kedélycskedett Iván.

Mvg ma. az rsti vonattal, * mondta 
a haragos menyecske és laképnél hagyván azt 
a gonosz embert, aki igy megszomoritotta a 
lelkét, bevonult a másik szobába.

Mikor Iván magára maradt, majdnem 
hahotába tört ki. Tudta, hogy et a vihar 
csakhamar el fog múlni, mert nagyon köze­
ledik egy másik, amely a tanácsosék zsurját 
tönkre teszi, a háborgó asszonyka leikéről 
meg lemossa a harag villámait, hs a számí­
tásában nem is csalódott.

Alig volt néhány pillanatig a haragos 
asszonyka a mellékszobában, hol könytöl 
ázott szemeit fehérselyem zsebkendőjével 
törölgett, nagyot villámlott az ég és még 
nagyobbat dörgölt, utána pedig iszonyú evő­
vel tört ki az ég haragja és patakként ömlött 
a zápor, elsöpörvén mindent, ami útjában állott.

Hirtelen kifutott a mellékszobából és 
egyenesen a férje nyakába borult.

— Iván, Iván! — rebegték az ajkai a 
nagy ijedségtől.

— Mi az, lelkem f
— Félek, — mondta még mindig resz­

ketve és végig csókolta a rossz ember arcát.
Iván magához ölelte a remegő asszony­

kát, szelíden megsimogatta apró kezeit és 
azt mondta nevetve:

— A tanácsosék zsurjáról már kimen­
tettük magunkat.

—Óh, maga igazán egy előrelátó, gon­
dos, jó ember! — csicseregte kedvesen az 
asszonyka és el nem mozdulta férje oldala mellől.

De Iván se ment a bankba sürgős dol­
gait elintézni, hanem otthon maradt a puha 
fészekben és gyönyörködött az ő makrancos 
kis feleségében, akinek a sötét honi után 
olyan derült, kedves lett az arca, mint az 
éltető tavaszi napsugár.

Gyönyörködött benne, mert hát galamb 
volt a lelke, imádság a szive, nagy, fekete 
szemeiből pedig paradicsomi boldogság sugár- 

! zott ki, de csak addig, mig egy „zsur* közbe 
I nem jött kigyó képében.

1 A kerti vélemény- és gyümölcs-áruk­
nál hatóságilag meg kell állapítani azon leg­
magasabb százalékot - fillérekben kifejezve 
— amely haszonnal a kofa (ismételárusitó) 
a termelőtől vett árut ismét elárusítani jo­
gosított. Például ha a kofa a burgonya kilóját 
10 fillérrel szerezte a termelőtől, ezt csak 
4 fillérig menő haszonnal, tehát legfeljebb 14 
fillérrel árusíthatja.

Továbbá ismételárusitásra a rendőrség 
külön igazolványt adjon, melyet a kofa lát­
ható helyen kifüggeszteni köteles.

A kofa köteles minden, a termelőtől 
vett árut a hatósági mérlegen lemérni.

Az eladó termelő köteles az áru kilo- 
grammnyi árát az ellenőrző és mérlegelő
közegnek bemondani.

A kofa köteles a mérlegelést és az árat 
kitüntető harcát — kívánságra — fölmutatni.

Ha a kofa a saját termelését hozza 
piacra, azt lemérni tartozik és beszerzési árul 
a más termelők által ugyanazon, vagy az 
előtte való napon bemondott átlagos ár 
veendő.

Hatóságilag meg nem vizsgált vagy le 
nem mért áru elkobozandó.

II. A rakás- vagy darabszámra vásárolt 
áruk ellenőrzése, minthogy a vevő látja, 
szükségtelen. Ellenben a kertivetemény, gyü­
mölcsáruk, valamint a húsáruk, különösen 
a hal helyes sulymennyiségének ellenőrizhe- 
tése végett hatósági ingyen mérleg állítandó 
fel: egy a zöldség- és egy a gyümölcspiacon, 
hogy bárki az altala vett áru súlyát hatósági 
asszisztenciával, a helyszínén ellenőriztet­
hesse.

Ezen mérlegek a mostani hatósági 
mázsák közelében állíthatók fel. A mérlegek 
vsakis egvenlőkaru serpenyős mérlegek le­
hetnek.

Ezek volnának a javasolt módozatok s 
hisszük, hogy ezen mérlegelési kényszer ki­
mondásával a piaci anomáliák megszüntet- 
hetök és az árak ellensúlyozhatok lesznek.

Ezt megtenni a hatóságnak kötelessége 
nemcsak a vevő polgárokkal, hanem az állam­
mal szemben is, mert az egyenlöjogu köte­
lesség azt kívánja, hogy minden kereskedést 
űző egyén, a megállapítható jövedelem ará­
nyában megadóztassák s ha fizet a rőfös-, a 
füszerkercskedö, fizessen a zöldségkereskedö 
is jövedelmi adót, mert jövedelme busás s 
a mennyisége a javasoltak alapján megálla­
pítható lesz..

Sorainkat azzal ajánljuk az illetékes 
körök figyelmébe, hogy a javasolt mérlege­
lési kényszer növelni fogja a hatósági mér­
legek jövedelmét s a jövedelemszaporulatból 
fedezhető lesz az ellenőrző közeg fentar- 
tása is. X. A. S.

Teljes ülés a kamaránál.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara 

e hó 9-én tartotta meg e havi teljes ülését, 
melyről a következő tudósítást közöljük:

Szarvady Lajos elnök az ülést megnyit­
ván, az elnöki előterjesztések között kegye­
lettel emlékezett meg Dell Jenő kassai ka­
marai titkár elhunytáról és javaslatára e kiváló 
érdemii szakember elvesztése felett részvétet 
jegyzőkönyvbe foglalta. Ezután több minisz­
teri leirat érkezéséről számolt be, ezek kőzett 
számos ipartelep állami támogatásáról, heti­
piacok engedélyezéséről, az orosz vámható­
ságoknál történő felszólamlások körüli eljá­
rásról stb. Kiválóan fontos e leiratok közút 
a figyelmeztetés, mellyel a miniszter felhív JA 
a kereskedelmi és ipari köröket, hogy sZC" 
zonhoz nem kötött tömegcikkeiket (fa, szén. 
kő, stb.) lehetőleg a nyári hónapokban sza -
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littassák. hogy az őszi forgalomtorlódás némi- 
kép enyhíthető legyen. Egy másik leiratában 
a kereskedelemügyi miniszter a vidéki kiállí­
tások szertelenségeire figyelmeztet és helyte­
leníti a sokhelyütt tapasztalt törekvést, hogy 
a kiállítás költségeit tulyomóan az államház­
tartásra kívánják hárítani.

Perjéssy László titkár terjesztette elő 
ezután a kamarai iroda működéséről szóló 
jelentését.

Az indítványok során Wimmer Fülöp 
beltag javaslatára felterjesztés tételét hatá­
rozta el a kamara avégből, hogy a vasúti 
utánvételek a postatakaréktári cheque és 
claering forgalomban is elvámulhatók le­
gyenek.

Weiner Miksa kamarai alelnök indítvá­
nyára pedig kimondta a teljes ülés, hogy 
lépéseket tesz az állomások belterületén 
kocsirakományoknak egyik kezelési helyről a 
másikra történő fuvarozás költségeinek mér­
séklése érdekében. Az uj díjszabási intézke­
dés értelmében ugyanis 10 kilométerre eső 
fuvardíj fizetésére van a fél kötelezve, ha 
rendelkezése folytán küldeményét egyik vá­
gányról vagy kezelési helyről más vágányra 
vagy helyre tolatják.

A napirend tárgyai között örvendetesen 
vette tudomásul a teljes ülés a kereskede­
lemügyi miniszter leiratát, mellyel tudatja, 
hogy a szegedi felsőipariskola és techn. ipar- 
muzeumnak ez évi szeptember hónapban 
történő megnyitásához szükséges előkészüle­
tek megtétettek.

Több szakkérdésben szolgáltatott ezután 
a kamara véleményt. így a gabonazsákokat 
kölcsönző telepek rendszabályozása tárgyában 
tervezett intézkedéseket szükségteleneknek 
mondta ki a kamara. Bácstóváros, Felsőszent- 
iván és Temerin község azon kérelmét, hogy 
hetivásárjaikra állatfelhajtás engedélyeztessék, 
pártolta a kamara, viszont ellenezte Temerin 
község azon kívánságát, mellyel országos 
vásárnapjait szaporítani kérte. A szegedi piaci 
elhelyezések dolgában föntartandónak véle­
ményezte a teljes ülés a mostani állapotokat, 
kivévén az iparospiac kérdését, melyben a 
kamara honorálandónak tartja a kisiparosság 
egyértelműen megnyilatkozott kívánságát.

Több iparkihágási és ipari közigazgatási 
ügy véleményezése és több segélykérés elin­
tézése után kijelölt még a teljes ülés 2 sze­
gedi, 1 hódmezővásárhelyi, 1 szabadkai és 1 
zombori munkást az állami munkásjutalmakra.

Polgári leányiskola 
Zomborban.

A szeptemberben megnyitó magán 
polgári leányiskolába már most elfogad 
előjegyzéseket az intézet tulajdonosa (hrump 
Anna, oki. polg. isk. tanítónő, Rákóczi- 
ut 25.) az első és második osztályba. 
Akik az elemi iskola 5. osztályát végez­
ték, kis különbözeti vizsga után a II. 
polgáriba léphetnek. Az évi tandíj 60, 
a beiratási dij 5 korona. Az iskola a 
legmodernebb felszereléssel ellátva, meg­
felelő képesítésű tanerők vezetése alatt 

k meg.

Hírek.
A patriárka-választás. A király 

Günther Antal igazságügyminisztert nevezte 
ki a júliusban tártandó görög-keleti szerb 
nemzeti egyházi kongresszusra királyi biztos­
nak. A kongresszust körülbelül _1 ikere
hívják össze. .. , ,. ..A honvédség köréből. A király 
kisvárdai Boroviczény Gyulát, a szabadkai . 
honvédhuszárezrednél létszám felett veze e . 
a kassai III. honvédkerületi parancanoksngnul 
rendszeresített tábornoki helyen ideiglenesen 
beosztott ezredesnek az illető kerületi parancs­
noksághoz való végleges beosztását elrendelte.

Kinevezés. Bezerédy István szabad­
kai főispán Vukovits Józsefet az állami anya­
könyvi hivatalhoz első osztályú dijnokká ne­
vezte ki.

Az orvosi szakegylet uj elnöke.
Az országos orvos szövetség a mull héten meg­
tartott gyűlésében a járási és városi orvosai­
nak szakegylete elnökéül dr. T h i m Józset 
apatini járási és vármegyei tb. főorvost vá­
lasztotta meg. Ugyanezen gyűlésében határozta 
el, hogy ez évi közgyűlését 1908. szeptember 
5-én Zomborban tartja meg.

Kérelem. A zombori kerületi mun- 
Icáfibiztositó pénztár elnökö lje tisztelettel fel­
kéri a kerületéhez tartozó munkaadó urakat, 
hogy a pénztár által 1908. év junius hó 
folyamán kiboesájtott 189. számú hirdet­
ménynyel közölt 2500. számú m. kir. állami 
munkásbiztositási hivatali rendeletnek a ki­
tűzött időben pontosan megfelelni szíves­
kedjenek, mert ennek elmulasztása esetén 
az 1907. XIX t. c. 187—192. szakaszai nyer­
nének alkalmazást; ezen szakaszok az al­
kalmazottak be nem jelentéséről intézkednek 
és 400 koronáig terjedhető bírságot vonnak 
maguk után. A bejelentésre szolgáló űrlapok 
a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt 
díjmentesen szerezhetők be.

A hitel eltörlése. A zombori 
cipész iparosok szakosztálya e hú 10-én 
tartott értekezletükön elhatározták, hogy ak­
ciót indítanak a hitel eltörlésére, miután az 
uj végrehajtási törvény semmiféle biztosítékot 
nem nyújt arra, hogy a hitelbe vásárolt cipők 
árait nem fizetés esetén — mi módon és 
utón hajthatnák be, mert a végrehajtási tör­
vény erről nem intézkedik, ennélfogva kény­
telenek a hitelt megszüntetni és a készpénz- 
fizetést behozni. - Nesze neked végrehajtási 
novella, most már ha nincs pénzünk, mezít­
láb is mehetünk.

Teles Ede kitüntetése. A magyar
országos képzőművészeti tanács működésének 
három évi időszaka lejárván, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a tanács szervezeti 
szabályzata értelmében az 1907. évi novem­
ber végétől számított további három év 
tartamára kinevezte a tanács tagjait, akik 
között Teles Ede, az országos nevű kiváló 
szobrászművész is helyet foglal.

Drágaság. Bácska minden részéből 
jönnek a megdöbbentő hírek a nagy drága­
ságról. Egyes lapok sírnak a dráguló élet 
miatt. De azért nem kell kétségbeesni. Min­
denre van balzsamir. Várjunk, nem a hatósági 
intézkedésekre (azokra ugyan várhatunk!), 
hanem várjunk egészen addig, mig mindennek 
az ára felemelkedik a humor magaslatára s 
akkor boldogok leszünk valamennyien, mert 
a humor tudvalevőleg kellemes lelki dispodició. 
Valóságos jótétemény lesz a kenyérdrágulás, 
hiszen ezzel együtt fog járni az is, hogy a 
háziurak részint azért, mert drágább az ő 
kenyerük, részint azért, hogy a drágább ke­
nyéren élő lakó többet is fizethet, stájgerolni 
fognak s immár közel van a nagy pillanat, 
mikor vissza kell térnünk az ősi erényekhez 
s elmegyünk élni a természet lágy ölébe, 
ahol legelni fogunk és szunnyadunk a hős 
virányokon. Ferszc, nem itt szeretett hazánk­
ban, mert itt a legelési adó s a viránybér 
mihamar igen magasra szökne, hanem oda- 
künn Amerikában, ahol tárt karokkal fognak 
fogadni, hiszen csak nem állítottunk Buda­
pesten potyára szobrot Washingtonnak.

Táncmulatság. A „magyarországi 
textil-munkások zombori helyi csoportja“ 
1908. évi julius hó 26-án vasárnap, saját 
könyvtára alapja javára, a „Munkás otthon 
helyiségeiben, (Flórián utca 14. sz.) műked­
velői előadással, világpostával és konfetti 
csatával egybekötött jótékonycélu nyári tánc­
vigalmat rendez. Belépő dij: Előre váltva 
60 fillér, pénztárnál .80 fillér, kisérőnö-jegy 
40 fillér. Kezdete este fél 9 órakor.

Vendéglősök ipartársulata. A 
zombori vendéglősök, korcsmárosok és kávésok 
f. hó 7-én értekezletet tartottak ipartársulat 
felállítása tárgyában. Felkéretnek a zombori 
vendéglős, korcsmáros és kávés urak folyó 
hó 22-én délután 8 órakor a városháza nagy­
termébe alakuló közgyűlésre megjelenni ke­
gyeskedjenek. A végrehajtó bizottság.

A mar kötény osok. A markotá- 
nyosok feje fölött megkondult a halálharang.
Rég elmúlt időkbe nyúlik vissza ezek emléke 
s hadjáratot el sem lehetett képzelni nélkü­
lük. Élelmes emberek, akik markotányosok- 
nak csaptak föl, egész vagyont szereztek 
háború idején. Minden ezrednek egy marko- 
tányosa volt, aki ponyvás szekerén szállította 
az élelmiszert és pálinkát a hadoszlopok után 
és aki, bár szigorúan megszabott árszabásra 
volt kötelezve, méregdrágán mérte portékáját.
A bosnyák háború valóságos aranybányája 
volt a markotányosoknak és a hadsereget 
követő kisárusoknak. A hadügyminiszter most 
megszüntette a markotányos intézményt, me­
lyet a mozgó tábori konyhák fognak felváltani. 
Ezeken menetelés közben fogják az ebédet, 
vacsorát megfőzni s nem fog medtörténni, 
hogy a legénység hajnalban ebédel s egész 
nap éhen-szomjon kénytelen lenni. A legény­
ség nem lesz többé a markotányosoknak ki­
szolgáltatva.

Sopron mészárosait bojjkot- 
tálták. A bojkottnak nem mindennapi mód­
jára készül a soproni közönség. Dacára, hogy 
az élőmarha ára nagyon leszállt és a hús is 
országszerte ólcsóbb lett, a soproni mészá­
rosok és hentesek még mindig a tavalyi áron 
adják a húst és a soproni húsárakkal még 
a budapesti árak sem mérkőzhetnek. A közön­
ség között e miatt nagy az elkeseredés és 
inkább szárnyast és zöldségfélét eszik, csak­
hogy a mészárosokat a hús árának leszállí­
tására bírja. — Oh boldog soproniak, nektek 
legalább a szárnyasokra jut, nálunk még erre 
sem, mert a piacon a szárnyasoknak oly 
hallatlan árakat szabnak, hogy a szegény 
ember csak álmában jut néha egy csirke­
combhoz.

Magyar azintársulat sikere 
Belgrádban. Polgár Károly, a délvidéki 
szinikerület színigazgatója, nyolcvan tagból 
álló társulattal és zenekarral Szerbiába vo­
nult, Belgrádban játszik és — az ottani lapok 
híradása szerint — fényes erkölcsi és a'nyagi 
sikert arat. A Kollovatz-terem rengeteg néző­
tere minden este zsúfolásig megtelik s az 
előkelő közönség soraiban állandóan képvi­
selve van a diplomáciai kar és a katonaság. 
Nusich Braniszláv, a Politik szerkesztője és 
a szerb újságírók elnöke, aki két évvel ezelőtt 
a magyar újságírók tiszteletére is nagysza­
bású ünnepséget rendezett, lelkesen támo­
gatja Polgár társulatát, melynek valamennyi 
tagja részes a diadalban.

Szerencsétlenségbe vagy ön­
gyilkosság? Folyó hó 12-én vasárnap 
a reggeli órákban Mászity Imréné kiment a 
Ferenc-csatornára és ott hosszú ideig bolyongott 
a csatorna partjain. Senki sem vette észre, 
hogy izgatott állapotban lett volna, vagy 
pedig hogy sötét gondolatokkal foglalkozna. 
A Ferenc-csatornán jelenleg sok fenyő halmo­
zódott fel, e helyen Mászityné megállt és 
hosszú ideig szemlélte a fenyőket, mig végre 
elhatározta magát és lement a fenyőfákra. 
Föl és alá járkált, mig végre leült, papucsait 
levetette és lábait kezdte a vízben türöszteni. 
Ezt a jelenetet végig nézte az egyik hajós­
legény. Rövid idő múlva, midőn a hajóslegény 
eltávozott, akkor történhetett a szerencsét­
lenség, mert előadása szerint — midőn 
visszatért, az asszonyt már a fenyőkön nem 
találta. Rögtön felkutatására indultak és meg 
is találták — holtan. A szerencsétlen asszonyt 
beszállították a zombori városi közkórházba. 
A vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy 
szerencsétlenség-e vagy pedig öngyilkosság 
esete forog fenn.

Elégett cséplőgép. Folyó hó 
6-án a délelőtti órákban Topolyán nagy tűz 
pusztított. Kigyuladt Üveges István cséplő- 
szekrénye és dacára az egybesereglctt mun­
kások segédkezése, a tűz martalékától meg­
menteni nem lehetett. A tűz oly rohamosan 
terjedt, hogy nemcsak a cséplőszekrény, 
hanem a mellette felhalmozott gabonakészlet 
— mintegy 1100 korona értékben — elégett. 
A gép biztosítás révén megtérül, ellenben a 
gabona, mely sok szegény embernek egész 
évi jövedelmét képezte, nem s most a sze­
gény emberek a legnagyobb nélkülözések elé 
néznek.



Santelli Kalo lovag, vivómester 
városunkban a vivókurzust már mcgkezdetU 
,.s a résztvevők a legnagyobb ambícióval 
igyekeznek felhasználni a ritka szerencsét, i 
hu.rv a kard és tör e tüneményes művészének | 
kitűnő és lelkiismeretes tarntasaban részesül- 
hessenek. A mester, a fővárosi legelőkelőbb ; 
korok kedves „maestró“-ja pedig — 110,11 
kímélve, idol és fáradságot — rendelkezésre 
boesáitia csodás tudását és ugysz .lvan reg­
geltől estig csattog a kard a Z. S. h. torna­
termében, eddig is már nagy lclkesullseget 
keltve a világhírű mester közkedvelt személye 
es egyénisége iránt. A résztvevők a kurzus 
befejezése után a mester tiszteletére szép 
vivónkadémiát szándékoznak rendezni, mely 
alkalommal Zoinbor város előkelőbb közön­
ségének is egyben élvezetes estét szándékoz­
nák nyújtani, módot adván arra, hogy hantéi U-
„ek virtouzitásábari gyönyörködhessenek es 
a vívásnak eme legférfiasabb és legnemesebb 
sporténak a vidéken is népszerűségét sze­

rezzenek. Ileméljük, hogy Zombor varos kö­
zönsége érdeklődéssel fog viseltetni e szép 
est iránt és hogy a mester szép emlékekkel 
fog távozni Zomborból régi hi vei köze. Addig 
is ajánljuk a kurzust az érdeklődök és fiatal­
ság szives ügyeimébe, mert ilyen alkalom 
ritkán találkozik. Érdeklődőket szívesen lat a 
a vívó társaság.

Értesítés. A zombori kerületi mnn- 
kásbiztoxitó pénztár elnöksége értesíti a 
munkaadó urakat, hogy a pénztár a hivatalos 
óráit július hó 13-tól a küvetkezokep osz­
totta be: Hétfőn és szombaton: délelőtt 
H—13-ig. d. a. 3—ti-ig, a többi napokon a 
hivatalos óra további rendelkezésig d. e. t 
órától déli 1 óráig.

Agyonvert csősz. Lapunk múlt 
számában megemlékeztünk, hogy Kimics \ óin 
folyó hú 8-án kegyetlen módon verte agyon 
Terzin Milos 70 éves csőszt. A megdöbbentő 
eset részletei a következők : K u n i e s Vom 
ellenséges viszonyban élt Terzin Milos <0 
éves csöszszcl. Valami asszony história tette 
őket ellenségekké. Kereste is az alkalmat, hogy 
Terzin csőszön boszut álljon, de szembe nem 
mert állni a tagbaszakadt erőteljes emberrel. K 
hó 8 án Terzin csősz, aki a reabizott.területet 
bejárta, a Háncsévá szállásokhoz közel leült, 
miközben a melegségtől' és fáradtságtól el­
aludt. Ézt a pillanatot használta lel az alat­
tomos orgyilkos. Álmában közelitelte meg 
azt az embert, aki öregségében 70 éves kora 
dacára is fel merte vele a fiatal, alig do éves 
emberrel venni a harcot s akitől nem egyszei 
gyáván megszaladt. Ólmozott botjával a sze­
rencsétlen embernek a fejét szétzúzta cs 
véreben fetrengvu hagyta ott áldozatai. Ljjel 
13 órakor jelentettek a rendőrségnek az esetet 
s a nyomban megejtett vizsgálatnak meg is 
lett az eredménye, mert az orgyilkos mai 
másnap reggel a börtönben volt. Láttáik, mi­
dőn tettét elkövette. Látták, hogy botjává 
valami földön fekvőt többször teljes erejével 
megütött. Midőn az ott levő többi cselédek 
közé visszament, nevetve megkérdezlek tőle, 
azon hiszemben, hogy egy kutyáit ütött, 
.kinek a kutyáját verted agyon ?“ hz vezette 
nyomra a rendőrséget. A vallatásnál cinikusan 
viselkedett. Rögtön bevallotta teltet. Csütör­
tökön kisérték át az ügyészség fogházába.

Lovas bravúr. Fiala János, a 
váci VI. honvéd huszárezred kapitánya bra­
vúros távlovaglást vitt véghez az elmúlt 
hetekben. A kapitány június 33-an indult el 
Érsekújvárról (.'.öntesse nevű lován es útjában 
Budapestet, Kecskemétet, Szegedet, Szabad­
kát, Zom bort, Dúljál, Észéket, V íl ányt, 
Pécset, Barcsot, Somogyszobbot, Balaton- 
szentgyörgyöt, Tűrjél, Cetldömölkot es 1 an- 
dorfot érintve július 0-án érkezett meg 
Becsbe. A lovagló iskola tisztjei nagy 
lelkesedéssel fogadták a kapitányt, akin a 
hosszú ut fáradalmai cseppet sem látszották 
meg. Lova is kitűnő kondícióban van. Naponta 
átlag 75 kilométert tett meg, ami tekintve, 
hogy egész utón tűrhetetlen forrósáig volt, 
kitűnő eredménynek mondható.

Alkalmazást keres egy özvegy 
„ri in", mint házvezetőnő, vagy ebhez hasonló 
bármely minőségbeli úri háznál, esetleg in­
tézetnél. ('.ini a kiadóhivatalban tudható meg.

Baleset a Dunahidnál. Súlyos 
baleset történt a múlt héten a Dunahidepi 
lésnél. Jäger János hídépítési munkás egy 
vasgerendának a dereglyéből való kicsuszta- 
tásával volt elfoglalva. Munka közben Jager 
megcsúszott és két súlyos vasgerenda köze 
esett oly szerencsétlenül, hogy ballábát ossze- 
roncsolta. A szerencsétlenül járt munkást a 
bajai városi közkórházban ápolják.

Az illavai fegyház halottja.
Óriási izgalmat keltett mindenfele az 1 
év április H» án a csaritavóri halaiban tör­
tént rablógyilkosság. Útonálló haramiák mód­
jára állították meg a Csantavér fele haladó 
haromíikereskedök kocsijait és a katonaság­
tól ellopott Mannlichei-fegyverekkel lelőttek 
Baka Ferenc baromfikereskedőnek György 
„évii 18 éves fiát és Bédics Adámot. Napokig 
tartó erélyes nyomozás után végre sikerült a 
rendőröknek és csendőröknek helyes nyomra 
bukkaniok. A nyomok Zentára vezettek es egy
Molnár Kerencné nevű asszony, aki ellen a 
megelőző napon szintén merényletet követlek 
el felismerte a lettest Barna Lukács szabadkai 
kovács személyében. A vizsgálat további -lo- 
lyamán egész halmaz bűntény derült ki az 
elfogott kovácsra, aki részivétt még a vác- 
rétsági postarablás kettős gyilkosságban es 
számos más bűntényben. Beismerése réven 
azután a kiterjedt banda valamennyi tagja 
hurokra került. A bíróság a bűntetteket össze­
sítette és tavaly júniusban volt a monstie- 
tárgyalás Budapesten, melynek eredmenye- 
kép Barna Lukácsot életfogytiglan tartó fegy­
házbüntetésre Ítélték. Barna egészen ez cv 
május 25-ig a pestvidéki törvényszék börtö­
nében töltötte büntetését s csak ekkor szal- 
litottáklel IHavára, hol e hó 4-én bűnös életet 
befejezte. A többszörös rablógyilkos 33 éves, 
családos ember volt, özvegyet és egy árvát 
hagyott hátra.

Gyilkossági kísérlet. PanityVu- 
kasin felsőkaboli 10 eves fiúcska és Popov János 
(> éves fiú együtt játszadoztak. Valamin össze­
szólalkoztak, miközben a kis Panity beszaladt 
a szobába es apjának rövid csövű vadász- 
fegyverét a szegről leakasztotta és 1 opov 
Jánosra — aki haragvó pajtása elöl a szo­
bába menekült — az ablakon keresztül iá 
lőtt. A golyó életveszélyesen megsebesítette 
a kis Popovot.

Letartóztatott csaló. A szabad­
kai rendőrség egy notórius csaló tizeiméinek 
vetett véget azzal, hogy a törökkamzsai 
csendörség megkeresésére letartóztatta Sár- 
nyal, álnevén Kovács Márton nagykanizsai 
illetőségű csavargót, aki néhány hónapja lakik 
már Szabadkán, de mindeddig sikerült inkog­
nitóban maradnia, inig végre a rendőrségnek 
tudomására jutott, hogy az inkognito alatt 
egy reg keresett, büntetett előéletű es újabb 
szédelgésekért keresett jómadár rejtőzik. Leg­
utóbbi stiklijct Törökkauizsún hajtotta végre. 
Nagy Antal ottani lakosnak bérbeadóit egy 
hazat és korvsmajogott ruházott reá s 800 
koronát veit fel tőle. A becsapott ember 
csakhamar meggyőződött arról, hogy egész 
pénze elveszett, mert az ál-háztulajdonosnak 
sohasem volt haza, sem pedig korcsmaenge­
délye. Sarnyait különben a szegedi ügyészség 
is keresi, inert tizenhét rendbeli csalás miatt 
van ellene eljárás folyamatba téve. Régebbi 
bűncselekményeiért pedig már harmadfélévi 
börtönbüntetést el is szenvedett.

Hűtlen cseléd. Klein Jenő bajai 
vendéglős a mull héten elküldte loth István 
cselédjét az adóhivatalba, hogy 80 korona 
italmérési illetékét fizesse meg. A cseléd 
el is indult útjára, de bizony a gazdájához 
még a mai napig sem tért vissza. A reá 
bizolt 80 koronával megszökött. A vendéglős 
— mit tehetett egyebet — feljelentette a 

I esendörségnél.
Megugrott macedón pék. Gyor- 

gyevits Nikola macedóniai származású pék. 
ki hosszabb idő óta tartózkodott Szabadkán 

I és szorgalmával annyira vitte, hogy péküzletet 
j nyitott és az üzlet jól be is ütött. De bizony 

minden náció soviniszta es a mi macedónunk 
is jobb szerelte volna a Szabadkán szerzett 
vagyonát honfitársai közöli elvezni. Gondolt 
tehát merészet és nagyot, eladta üzletet 
Ivánovits Torna nevű hasonló foglalkozásit

barátjának éf anélkül, hogy nagyobb összegű 
tartozását kifizette volna, clzonazott. A hite­
lezők azonban hamarosan rájöttek a macedón 
turpiságára és a rendőrséget értesítették Gyor- 
3?szökéséről, akit a csendőrök Bezdánban
felismerték és letartóztatták.

Talált tárca. A szentharomság- 
téren börtárca készpénzzel találtatott s fel­
hívom a jogos tulajdonost, hogy nalam annak
Sie 4ctt m «I,«? ««“r le,or'
tíása alatt jelentkezzék. A főkapitány.

Tolvaj suhancok. A bajai dunai 
molnárok már ős idők óta az úgynevezett 
vörös-hidnál rakják meg dereglyéiket búzával, 
liszttel és elindulás előtt rendesen elintéz k 
a városban a legsürgősebb teendőiket. Fűdig 
még soha nem fordult elő eset, hogy ezek 
röl a dereglyékről loptak volna. És aim meg 
eddig nem esett meg, az most megtörtént. 
Három suhanó, amíg Kreicsmer Janos a 
dolirait a városban intézte, addig a dereg 
Ivétől elloptak egy zsák búzát és rögtön 
fele áron túl is adtak rajta. A tolvajokat es 
orgazdájukat a csendorseg feljelentette 
bajai bíróságnál.Vizbefult kis gyermek. Bran-
kov Mladen bajsai lakos neje a múlt szerdán 
kiment a tarlóra kalászt szedni. Kis gyerme­
keit kik közül az egyik 5 éves, a másik pe­
dig 3 éves, nem akarta odahaza magara 
hagyni, hanem kivitte őket is a mezőre. Égy 
önzetlen pillanatban az idősebb gyermek az 
alig 10 cm. mélységű burába esett s mire 
édesanyja a bajt észrevette, a szegény ártat­
lan csöppség már halott volt. A törvényszék, 
boncolás megállapította, hogy a kis gyermek 
a nagy ijedtség miatt nem tudott magan se­
gíteni s ez okozta a vizbefulását.

A mostoha apa miatt. Deák 
Pál 17 éves papucsosinas a nagybátyjánál, 
Zsarnóczi Pál szabadkai lakosnál volt alkal­
mazva. Szerdán este kiment az udvarra, 
magával vitte kicsiny llóber pisztolyát és 
egyenesen a szivébe lőtt. Nyomban holtan 
rogyott össze. Tettének oka az volt, hogy 
anyja másodszor is férjhez ment és mostoha- 
apja ugy vele, mint anyjával igen rosszul 
bánt. Éz annyira elkeserítette az érzékeny 
lelkű fiút. hogy megvált az élettől.

Öngyilkosság. Kiinger Márton, a 
topolyai kaszinó volt társbérlője, Segesváron 
öngyilkos lelt. A szerencsétlen ember hulláját 
az arra menők a vasút mentén találták meg. 
Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Zombor, 1908. julius 14.

TÖRVÉNYKEZÉS. 

Bácskai pénzhamisítók.
A múlt év decemberben egy hamis 

bankógyár tizeiméiről rántotta le a leplet a 
rendőrség Óbecsén. Nagy Antal cementgyáros 
házában Major Károly litográfus hamis husz- 
kororiásokat gyártott es a hamisítványok egy- 
részét Csaszke Gyúka szerb gazda és társai 
segélyével forgalomba is hozta. A bankgyár 
főnöke Gödör András zsablyai téglagyáros 
volt. Ö vásároltatta a pénzhamisításhoz szük­
séges gépeket és fizette a litográfust. A pénz- 
hamisítás leleplezése után a bűnösöket be­
szállították a szegedi ügyészség fogházába.

A bünpörrel pénteken foglalkozott a 
szegedi törvényszék. A főtárgyalást Pókay 
Klek táblabiró vezette. Szavazó bírák Nagy 
Zoltán és László Adolf, ügyész Hrabovszky 
Tihamér voltak. A vádirat szerint Gödör 
András bízta meg Major Károlyt, hogy hamis 
buszkoronásokat gyártson. A pénzhamisító 
műhelyt Nagy Antal lakásán rendezték be. 
Gödör fizette a lakbért és havi fizetést adott 
a litográfusnak. Nagy Antal eleinte nem 
tudta, hogy milyen célra vették ki a lakását, 
később pedig mikor rájött, ö is bűntársnak 
szegődött. A pénz forgalomba hozatalában 
segédkeztek Csas/ko Gyúka, Verbay Antal, 
Szügyi Antal és Trubajkó István.

Érdekes, hogy a hamis huszkoronásokat 
hogyan készítette Major. A bankjegy magyar
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és német szövegét egy cement lapra indigó 
papíron át vegytintával külün-külön lerajzolta. 
Ezután lehúzta ezt és átrajzolta a mindkét 
oldalán levő számjegyeket is. Az egyik cement­
lapot zöld festékkel vonta be, beletette a 
kopirba, le préselte s közönséges vastagságú 
levélpapírból kivágott bankjegy alakra nyomta 
rá. Mikor ez készen volt, a számjegyeket 
préselte le s végül piros festékkel kopirozta 
át a már zöldre festett hamisítványokat.

Major Ferenc beismerte, hogy hetven 
darab hamis huszkoronást gyártott és egy ré­
szét forgalomba hozták, de neki ebban nem 
volt része, ö csak mint rajzoló működött 
Godoréknál. Nagy Antal, Gödör András és a 
többi vádlottak tagadták, hogy közük volna a 
pénzhamisításhoz.

Szombaton ítélkezett felettük a szegedi 
törvényszék. Mind a i yolc vádlottat bűnösnek 
mondta ki részben a pénzhamisításért, rész­
ben mint tettes és bűntársakat. Major Ferenc 
három évi (egyház, öt évi hivatalvesztés és 
politikai jogainak felfüggesztése. Gödör Pál 
és András kel-két évi fegvház, öt évi hiva­
talvesztés és politikai jogainak felfüggesztése. 
Szügyik l-tván hét havi börtön. Verbal Antal, 
Trabajkú István és Nagy Antal hat-hat havi 
börtön. Csaszke Gyóka három havi fogház. 
Major és a kél Gödör ítéletét illetőleg az 
ügyész súlyosbítás, a védők pedig enyhítés 
miatt felebheztek. Az összes elitéltek feleb- 
beztek.

Két fiú

pincér-tanomnak
azonnal felvétetik.

GERENCSÉR
vasúti vendéglős. 3_$

Pályázati hirdetmény.
Az apatini járási általános taka­

rékpénztár r.-t. igazgatósága pályázatot 
hirdet egy gyakornoki állásra azon­
nali belépéssel.

Pályázhatnak felső kereskedelmi 
iskolát végzett egyének. Évi fizetés 
720 kor. és a tiszta haszonból jutalom. 
Három havi próbaidő.

Apatin, 1908. junius 25.
3_3 Az igazgatóság.

Eladók
Remek telivér fehér

orpington csibék
4-5, 6-7, 8-10 
hetesek darabja 1 kor.
60 01., 2, 3 és 4 kor.

HEROLD IÁNOSNÉNÁL
Sztapár, pályaudvar. 2—1

„Móri iu Utils ál I 3337/kig. 1908.

Értesítem a tisztelt szülőket, hogy a 
következő tanév kezdetével /.orrborban, gim­
náziumi és kereskedelmi iskolai tanulók ré­
szére „internátust“ nyitok, mivel az 
eddigi „Deák otthon“ megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és 
egy felső kereskedelmi iskolai bennlakó tanár 
lógja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.

Felvételi díj egész évre 30 korona 
ellátási dl] havi 60 korona.
Miután csak korlátolt számban

vehetők fel növendékek, felhívom a tisztelt 
szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat
minél előbb, legkésőbb azonban 
folyó hó 25-ig velem közölni szíves­
kedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szí­
vesen szolgálok.

KHLOYBER LAJOS,
*—3 áll. főgimn. tornatanár.

Meghívó.
Az „Első őrszállási kiházasitó társaság 

mint szövetkezet“ felszámolás alatt: a fel­
számoló bizottsága az 1908. évi julius 
hó 19-én d. e. 9 órakor a r. kath.
magyar iskolában rendkívüli közgyűlést tart, 
melyre az egylet tagjait tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:
1. A hátralékos adósoktól a követelés 

miképi behajtása és annak vég határnapja.
2. Mi történjék az olyan adósokkal, hol 

előre látható, hogy a követelés veszendő.
3. A behajthatatlan követelésekből fel­

merült költségek fedezése.
4. Az clőleges százalék a tagoknak ki­

fizetése.
5. További ügykezelés a hátralékban 

levő pénzeknek.
6. Indítványok.
Őrszállás, 1908. évi julius hó.

Az „Első örszállási kiházasitó társaság mint szö­
vetkezet“ felszámolás alatt:

Mesch Péter, Schfill Lőrinc, Virágh Jakab, 
Fesler József, felszámolók.

3939/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási já­

rásához tartozó Tataháza és Mátételke köz­
ségekből álló Tataháza székhellyel alakított 
közegészségügyi körben a körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom az 
állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi 
I. t. c. 9. §-a, illetőleg az 1876. XIV. t. c. 
143. §-a értelmében felszerelt kérvényüket 
folyó évi julius hó 31-ig nyújtsák be, 
mert a később beadottak figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az állás javadalmazása a következő :
Évi törzsfizetés 1600 korona és pedig 

Tataháza község részéről 1000 korona, Máté­
telke község részéről 600 korona.

Látogatási dij mindkét községben nap­
pal egy korona, éjjel két korona.

Halottkémlés 40 fillér és a husszemle 
dijak. Tartozik a körorvos Mátételke községet 
hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal 
a község ingven kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontala­
noknak és fizetésképteleneknek igazoltakat 
ingyen gyógykezelni.

Köteles kézigyógytár jogáért folyamodni 
és ezt működése tartamáig fentartani.

Bácsalmás, 1908. julius hó 10-én.
Koller Oszkár,

2_1 főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény
a Körtés községben lemondás folytán 
megüresedett segédjegyzői állásra.

Az állás javadalmazása évi 600 
korona fizetés és a jegyzői oklevéllel 
vagy érettségi vizsgával biró ezen állásra 
megválasztandónak 400 korona állami 
fizetés kiegészítés.

Pályázati határidő : 1908. évi 
augusztus hó I.

Zombor, 1908. julius hó 8.
TÁRCZAY DEZSŐ,

főszolgabíró.

641/kig. 1908. szám.

Hirdetmény.
Nemesmilitics község jogerős hatá­

rozattal egy artézi kút fúrását 
határozván el, miért is a folyó évben 
végrehajtandó munkák biztosítására 
nézve nyilvános pályázatot hirdetünk 
6000 koronában megállapított költség­
előirányzati összeg melleit.

A szabályszerűen kiállított Írásbeli 
ajánlatok f. évi julius hó 26-ik 
napjának délelőtti 10 órájáig 
adandók be Nemesmilitics község jegy­
zőjénél s ugyanott a részletes feltételek 
bármikor megtekinthetők.

A szóbeli árlejtés f. évi julius hó 
26 án d. u. 3 órakor fog a községház 
tanácstermében megtartatni.

Nemesmilitics, 1908. julius hó 6.
WA1SZ GYÖRGY,

2-2 jegyző.

Árverési hirdetmény.
A zombori róm. kath. egyházat képviselő 

kegyúri bizottság 60 kegy. 1908. számú hatá­
rozatával néh. Vidákovits István hagyatékát 
képező és örökség utján a zombori róm. kath. 
egyházra háramlóit a nemesmiliticsi 781. 
számú betétben foglalt 3281/1. hr. sz. 273 
□ öl és 3284 5. hr. sz. 17 hold 105 □ ül, 
összesen 17 hold 378 □ öl egy tagban levő 
ingatlannak nyilvános magánárverésen leendő 
eladását elrendelte és annak foganatosítása 
végett alulírott ügyészt küldötte ki, minek 
folytán ezen ingatlannak az alábbi feltételek 
mellett leendő eladására s illetve elárvere­
zésére határnapul 1908. évi augusztus hó 
2-ikának délelőtti 11 óráját tűzöm ki Nemes­
militics községházára, melyre a venni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Venni szándékozó tartozik bántapénzül 
1000 koronát a kiküldött kezéhez letenni, ki 
is a legtöbbet ígérő bánatpénzét a templom­
pénztárnál letétije helyezi.

A vételi ügyletet a zombori kegyúri 
bizottság és az érseki hatóság jóváhagyja s 
csak annakutána lesz érvényes és a jóvá­
hagyástól számított 1 hónap alatt lesz a 
vételár fizetendő ugyanezen naptól számított 
5°/u kamattal együtt.

Vevő ezen gazdasági év végével lép 
birtokba, viseli a közterheket az árveres 
napjától. Vevőre a vétel nyomban kötelező, 
mig az eladóra csak annak közgyűlési elfo­
gadása és érseki hatósági jóváhagyásakor 
lesz hatályos.

Ha a vevő a feltételeknek eleget nem 
tesz, kárára és veszélyére uj árverés lesz 
tartva s a bánatpénzt elveszti.

Dr. Mayer Nándor,
kegyúri bizottsági ügyész
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V ilágszabadalom! V ilágszabadalom!

Viktoria, villamos öngyújtó készülék!
35-2 Dísze minden asztalnak!
Éjjeli lámpa helyett is használható! Éjjeli lámpa helyett is használható!
jj: Egy nyomás által megvilágítja a szobát!
Csuk egyszer egy évben kell megtölteni. A belevaló sav 
50 fillérért mindenütt kapható, de mi is küldhetjük!

Elegáns nikkele«« kivitelben 8 koronáért utánvét mellett küldi a
gy (MF* I,Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat“ Ihs "W

BUDAPEST, VII., DEMBINSZKY-UTCA 28. ez.

ISI a.-pia. a. tó kizárólag ZomToorToan:
J7 V

w

Már nem drága az irágáp!
99 MOY A”

oxean-d-iJL ixóg'ép csa-lsz 200 Ixoroxx©--
Csekély részletfizetésre 2O°|0-kal drágább. 
Látható irás, erős hilentyükkel, a legfinomabb 
angol acélból. Az angol ipar remeke. Min­
denki egy napi gyakorlat után feltűnő gyor- 
— — gan ir rajta. =

Irodáknak, hivataloknak, kereskedőknek sít. nélkülözhetetlen.
Kívánatra utazóink által eredetileg bemutatjuk. 
Kezelése egyszerű. Nem romlik. Három évi jótállás.

Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat irógéposztálya
Budapest, VII., Demhlnszky-utca 28. szám.

í#inh*r. Bittermsnn Nándor •« ti» könyv- 4« tónyemdnióhol.


